

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztő- és Kiadó-hivatal:

Budapest IV. hímző-utca és kalap-utca sarkán 1. szám.

Csak bérmentes levelek fogadhatók el. Kéziratok vissza nem küldetnek.

Előfizetési díj:

Vidékre postán vagy helyben házhoz	
hordva:	
Egy évre	20.—
Félévre	10.—
Negyedre	5.—
Egy órára	1.50

Egy szám 6 krajczár.

Hirdetések és nyiltterek felvételnek árszabály szerint a kiadó hivatalban:
 Budapest IV. hímző-utca és kalap-utca sarkán 1. sz.
 Hirdetések felvételnek a külföldön:
 Bécsben: Oppellé A.-nál, Stubenbastei Nr. 2.
 Mosca: Kudofuál, Seiersstätte Nr. 2.
 Haasenstein és Vogler, Wallfischgasse 10.
 Dombó G. L. és társánál, Wallzeile Nr. 12.
 Friburgh: Zundel, Mosse, 40, rue notre dame-des-Victoires (place de la Bourse).
 Frankfurtban a M.: Dombó G. L. és társánál.

Gladstone és politikája.

Az angol liberális miniszteriumot balsors vette üldözébe. Alighogy veszedelmesebb következmények nélkül ugyan, de nem is tekintélyének növelésével kibonyolított vaktában indított keleti vállalatából. Most az irországi kérdés kezd oly aggodalmasan nyakára nőni, hogy alatta parlamenti állása könnyen összeroskadhat. Gladstone ezt a történelmi nemzeti ironikus bűntudata utól. Ha van tér, melyen sikere eddig kétségelment volt, melyen hazája teljes közönletét vinta ki, ugy az Anglia alkotmányos életének fejlesztése. Reformmunkáit ő mindenkorra Anglia legnagyobb államférfiainak sorába helyezi kezdeményező szellemétől és bölcs igazságérzetétől az érdemtelő elismerést csak az éretlen frivolitás tagadhatja meg. Előbbi kormányzatának épen az szembeahányást kért, hogy a belpolitikai reformok kedvéért teljesen elmulasztotta Anglia külpolitikai jelentőségének fenntartását. Általában neki és pártjának sajátos politikai rendszerül tulajdonították, hogy az angol királyság belső életére fordított legfőbb figyelmeket, ellenben Disraelinek és a toryknak politikai érzéke mindenkor kiválóan Anglia világhatalmi állásának megővására irányult.

A liberálisoknak nagy választási győzelemben az angol népek ama kívánságát kellett látni, hogy lord Beaconsfield érelyes külpolitikai tevékenysége után újra olyan kormány következék, mely a belső bajok meggyógyítására fekteti a nagyobb súlyt. De Gladstone egészen elvakította szenvedélyes ellenzéki harca lord Beaconsfield kormányzata ellen. — Minden várakozás ellenére az új liberális kormány is a külpolitikai akcióban kereste legfőbb feladatát. Gladstone nem ismert már egyéb célt, csakhogy a tory kormány által kivívott eredményeket halomra döntse. Sikere ez irányban aligha oly természetű, hogy az angol közvélemény megelégedésére tarthatna számot. De míg az angol kormány vezérlő díszösre vadászott a messze keleten, Irországnak óriási árnyakat öltött az alkotmányellenes agitáció, megrendült az állami életnek első feltétele, a közrend, a személyek és vagyonnak biztonsága. A kormány túlságos erélyt tanúsított a külpolitikai terén, mi nem volt feladata, ellenben hanyagsággal és gondatlansággal járt el a belpolitikában, hol épen tőle kellett várni a nagyszabású tevékenységet. A külpolitikának nagyon kétes eredményei mellett most sikertelenséget fenyegített Gladstone ama téren is — hol hivatalosságának legszebb babérai virultak. — És milyen mélyre gony az angol premierre nézve, ha épen őt, a nagy reformator az európai közvélemény most az utasítja rendre, hogy Törökország belső bajainak gondozása helyett sámpörjén saját ajtaja előtt az elnyomott balkánvegy megrendelt jalkiállításainál inkább vegye figyelembe Irországnak nagyon komoly szenvedéseit.

De azért a legnagyobb igazságtalanság volna az irországi viszonyok sajnos megromlását egyedül a liberális kormány rovására írni. Ellenkezőleg, azt hisszük, hogy az elhatalmasodott bajokkal szemben mi sem felel meg inkább az idő követelményének mint az, hogy Angliában ma a liberális felfogás uralkodik a parlamentben és a kormányon. — Irországot háromszáz éven át zsarnoki elnyomás, sokszor véres erőszak is kormányozta. Hogy ez a politika mily kevéssé volt alkalmas Irországot a brit királyság biztosított alkotmányára, a zöld szigetet polgári jogrendet és békés viszonyokat meghonosítani, azt legjobban bizonyítja épen Irországnak mai helyzete. Háromszázad után Irországnak ma is az angol királyságnak legveszélyesebb részévé, a forrongásnak kiolthatatlan tüzhelyé, a válságok kiapadhatlan forrása. Bizonyosan nem a toryk kormányzati rendszerre az, mit Irországnak válságainak megszüntetésére ajánlani lehetne. Irországnak elnyomóitásával, ehhez lakosainak kipusztításával nem boldogultak eddig sem, még kevésbé boldogulhatnak ezután.

A méltányos kiegyezésről ama rendszerre, melyet Gladstone már előbbi kormányzata alatt kezdeményezett, ma nemcsak az egyedül igazságos, de az egyedül észszerű politika is. Ki vehetné az angol kormánytól rossz néven, ha a bajokat nemcsak erőszakkal elfojtja, de a bajok okait megszüntetni is akarja, ha a nyomorgók féktartását nem tartja elégnék, de a nyomor enyhítését kívánja. Irországnak végleges kibékítését kétségtelenül csak szabadelvű és méltányos törvényhozási rendszárváltozástól lehet remélni, csak kívánni lehet, hogy mentől gyorsabban háruljanak el az akadályok, melyeket a kormány új irányu kezdeményezése a lordok házában ellenzésében talál. Másrészt persze a kormányt is, ha ezúttal is Törökország belső rendjét hordaná csak szívén és nem gondoskodnék mindenekelőtt a megzavart közbiztonsági viszonyok helyreállításáról a közvetlen szomszédságban.

Budapest, decz. 14.

Az országgyűlési függeléknek a kör december hó 15-én a. u. 5 órákor érkeztetett tart.

Az országgyűlés ülési szombatán folyó hó 18-án — a Bud. Corr. szerint — még azon este is el fognak naplótálni, ha a eszélejárásról szóló törvényjavaslat addig nem lesz is egészen letárgyalva.

Budapest, decz. 14.

A magyar országgyűlés adóemelési törvényeket tárgyalta. Közvetlen vagy közvetve tartalmazzanak bár azok adóemelést, ha közelebbről vizsgáljuk a most tárgyalt s legközelebb tárgyalandó adótörvényeket, azok mind emelik a polgárok terheit. A valódi redukció, az igazi megakartatás elve, mely a rendszernek változtatásában lelné megoldását, nem kö-

vetették. Mióta az 1867 iki kiegyezés létrejött, nagy szavak, hamis alapra fektetett államteóriák képezik a vezérferfiak és kormányok kormányzati elveit. A kultur állam, nagy hatalmi állás követelményei az előbbinek rohamos kivitele, az utóbbihoz göröcsös ragaszkodás adósságokba döntöttek az országot.

Az előbbi többség a kultur állam rohamos kivitele örve alatt könnyelműen megkezdte a hadjáratot az ország anyagi ereje és szűz hitelle ellen. A mai többség az előbbi által inaugurált systemát hozván okul, folytatja azt, mert a kibontakozást a terhek nevelésében keresi. Azt sem látja már, hogy az egyes polgárok a meglévő adójukat is csak adósságfinanszálást következtében fizethetik meg s még is emelni akarja azokat. Nem tekintti azt, hogy az állam nem ezél, csak eszköz. Eszköz az állam célja, hogy a polgárok élete, vagyona biztosítottassék, jóléte előmozdítottassék, szellemileg ugy, mint anyagilag gyarapodhassék. Ezek elérhetősége eszköz az állam. Ezek elérhetősége, igaz, pénz- és véráldozatok nélkül nem megy. De, hogy ezek annyira emeltessenek, a mi az egyesek anyagi romlását idézi elő, evvel, míg az államot vagyis az állam emelői előző polgári-katonai hivatalnok-sereget tartjuk, némelykor tömjük is, — nem neveljük a haza szeretetét. Mit kitűnik a modern államteóriák következtében? A kozmopolitizmus terjedését. Az agyon zaklatott polgár az ubi bene, ibi patria elvét kezd magának vallani, a haza rovására. Azt mondják, itt ázsiai állapotok vannak, kell egy modern divatos állam. Ennek keresztülvitele sok pénzbe kerül. Itt be vagyunk érkeve veszedelmes bajok és hatalmak közé. Kell nagy hatalmi állás, hogy megvédehesük magunkat. Kell tehát nagy hadsereg. Ennek fenntartása sok pénzbe kerül. Van egy szövetségünk, a mely egy ne nyúl hozzá, a melynek fenntartására mindenütt fel kell áldoznunk. És itt azután az uralkodó személyével, annak akaratával szeretnek kényelmesen takarózni. Mind hamis és veszélyes teóriák a haza romlására. Megfelelünk mindenekelőtt. Miket szeretnek ázsiai állapotokban lévőnek nevezni? A megyéket. Azt mondják, megyékkel kormányozni nem lehet. Ez elavult intézmény. Érte érdekeltség ugy sem létezik. Flavult intézmény. Jó. De a megyék feltartották ezredéig az alkotmányt, a szabadságot, a magyar nemzetet. Nem volt gátja a megye se a művelődésnek, se a szellemi fejlődés vagy az anyagi jólétnek. Van-e még más kérege egy nemzetnek. Érdekeltség pedig most hogyan létezhetik az ily eltorzított megyék iránt, mint a maiak?

Adjanak hatáskört a megyéknek, adják át neki a házi adót, lesz ott érdekesség. Engedjenek neki a közérdekű dolgokra befolyást, mint már egyszer ezt felhoztuk, a főrendiház reformjánál, ott, instruktívallatott képviselést, és nem azért nem szótlan, hogy lebontását ne tanácsoljam.

heztől, hogy Rochefort azért akart találkozni Gambettával, hogy ez utóbbit tetleges bántalom által párbajra kényszerítse. Minthogy Rochefort egyébiránt nyíltan kijelentte, hogy Gambettát abba kényszerhelyzetbe akarja hozni, hogy vele verekedjék, a rendőrigazgató külön intézkedéseket tett a kamara elnökének megvédésére. Attól tartanak ugyanis, hogy Rochefort és hívei merényletet szándékoznak intézni Gambetta ellen. A rendőrség ezért parancsot kapott, hogy tartsa szemmel Rochefortot és fogja el, ha Gambetta elleni fenyegetéseit bármely módon végre akarja hajtani.

Ez ügyre vonatkozólag Párisból még a következőket szörigyűzik: Egész Páris majdnem kizárólagosan a Gambetta-Rochefort ügyről beszél. A „Voltaire” három kiadást volt kénytelen rendezni azon számból, melyben Rochefortnak Gambettához intézett levelét hozta. Gambetta régi választókörletében, azaz csupán Bellevilleben a számból tízezer példányt kelt el. Minthogy Gambetta ugy Rochefortot, mint segédeit kétszer elutasította, azt hitték, hogy Rochefort meg fogja támadni Gambettát, mikor ez a kamarába megy. Ez azonban lehetetlen, minthogy a kamara elnökét mindannyiszor két tiszt kíséri kivont kardokkal egy sor katonák között az ülésre.

Tegnap aztán a „National” Rochefortnak egy másik levelét tette közzé. E levelében, mely Trochu tábornokhoz van intézve, Rochefort arra kéri a tábornokot, hogy lépjen közbe érte a hadi törvényeséknél. Hivatkozik arra, hogy a tábornok kinevezésében neki volt legnagyobb része. Bessültszavát adja, hogy kommunis tákkal nem érintheték soha. Egész szerepem — ugymond — abból áll, hogy tiltakoztam a tuszok lemeszárítása ellen és csoda, hogy a kommune agyon nem lövették. Favre hibája az, mondja végül Rochefort, hogy a föltagított nép kezében 300.000 puskát hagyott. — E level azonban régebben már közzé volt téve, a „Voltaire” ellenben új levelek közlését ígerte meg. Nagyon valószínű, hogy ezzel még nagyobb mérvet fog ölteni a botrány.

jében minő kicsi volt, a hatalmas kelet-római szent birodalommal, az akkor még nagy Lengyelországgal, a görög császársággal, vagy később a török világ-birodalommal szemben. És mert hatalmas nemzeti erővel bírt, I. László magyar királyt tekintélyes végtel német császárrá akarták választani; I. Lajos több szomszéd országot egyenlített koronája által; I. Mátyás a fentemlített mindhárom nagyhatalmat legyőzte. A hadseregek általában vagy zsoldos minőségűek, ha ők csak uruknak esküsznek hűséget, vagy nemzeti hadseregek, ha a nemzeti alkotmányra is esküt tesznek, vagy végül lehetnek működésükben szövetséges hadseregek, egyenként nemzetiek is, de egy fővezénylet alatt. A zsoldos rendszer idejében is, a magyar sereg nemzeti vala, mert magyarokból állott. Azért hozhattuk fel fentebb bizást az említett példákat. Vegyünk azonban most példákat az osztrákház történetéből. A régibb korban zsoldos seregei elvesztették Hollandiát, később Belgiumot; a spanyol uralmat, vele Amerikát. A kis Poroszország ellenében Sziléziát, pedig akkor még a kelet-római birodalom trónját is bírták. Vagy az újabb időben, mert alkotmány se volt, a sereg sem volt nemzeti, elvesztették Lombardiát s az olasz uralmat.

Végül 1866-ban, bár alkotmány volt már, de nem volt nemzeti hadsereg, elvesztették Königrátnét a német uralmat s le kelle mondani Velenczéről. Azt mondják, be vagyunk érkeve veszedelmes fajok és hatalmak közé. Tehát melyek azok? A keleti népek az osztrákok és az orosz birodalom, s mondják, hogy bent is veszedelmesek a nemzetiségek. Vegyünk újra példát a történelemből, mikor 1848—49-ben nemzeti hadseregünk volt, legyőztük az ellentünk uszított minden kül és bel nemzetiségeket, szétvertük az osztrák birodalom minden hadseregét, feltartottuk még az orosz nagyhatalmat is. Ha végre leküzdtek Magyarországot, azt nem a veszedelmes fajok és nagyhatalmak tették, de önfia árulásai és a békepártok, meg az alkudozók. Vagy 1860—61-ben mit tett a nemzeti egyetértés, lelkesedés sereg nélkül is, nagyhatalom ellen, a nemzeti demonstrációk által. Vissza szerezte Magyarországnak alkotmányát az 1848-iki törvények alapján; ez által alkotmányt adott Ausztriának is, s ennek eredménye az volt, hogy a németországi rivalitás folytán a porosz is alkotmányt adott s Galicziát végett, ha rövid időre is, a lengyel is autonómiát kapott az orosztól, a keleten pedig szövetségi mozgalmak keletkeztek s a Duna-fejedelemségek egyesítése jött létre, mely a párisi béke dacára is, oly későre haladt s csak ez említett mozgalmak végett történt meg a valódi nagyhatalmi álláshoz tehát nem elég a nagy hadsereg. Ahhoz nemzeti akarat, nemzeti lelkesedés, nemzeti hadsereg is kell. Szövetséges hadseregekkel, ha azok nemzetiek, ha a nemzetek, a kiknek fiai-

AZ „EGYETÉRTÉS” TÁRCZAJA.

A Gambetta-Rochefort-ügy

— decz. 14.

Minden politikai természetű kérdés e pillanatban háttérbe szorul Franciaországban a legújabb politikai botrány, a Gambetta-Rochefort-ügy előtt. Az alábbiakban a lehető legnagyobb részletességgel és egyuttal az események sorrendjében állítjuk össze hozzánk érkezett táviratokat és a legújabb párisi lapok közleményei nyomán a „cause célèbre”-re vonatkozó adatokat.

Itt csak azt akarjuk előrebocsátani, hogy hónapok óta előkészítelt volt már, mikép a Rochefort által Gambetta ellen megindított kiindelt tollharcznak botrány lesz a vége. Azon pillanattól kezdve, midőn Rochefort az amnestia fölött visszatért Genfől Franciaországba és átvette az „Intransigent” szerkesztését, a Gambetta elleni személyes harczot tette beavallott céljává. — Ismételve volt alkalomunk a francia viszonyok megbeszélésében közben lapunk irányadó helyén nyilatkozni arról, mit tartunk e támadásokról. Rochefort nem politikus, hanem pamphletista, a kinek tollában csak akkor van él, ha személyeket támadhat meg. Neki minden áron fel kell tűnnie. Ezt kívánjuk politikai ambíziója ugy, mint lapjának üzleti érdekét. Gambetta léven ez idő szerint Franciaország leghatalmasabb embere. Rochefort szokásához és jelleméhez híven megkezdte ellene a legkiméletelebb tollharczot. Bizonyára Gambettának van némely megtámadható oldala. A francia köztársaság minden barátja előtt világos azonban, hogy a Gambetta ellen Rochefort által intézett mértéktelni támadások csak azon elemek ügyének használhatók, melyek a kommune uralmának fölvételére törekednek.

Gambetta a minduntalan odadobott kezűt, ugylászik, végre fölvette. A level legelső, melyet Rochefort intézett 1871-ben Gambettához és melyet most a „Voltaire” közöl, erre mutat. E lepelvezet legújabbban egy másik követte. A „National” ugyanis közölte Rochefortnak Trochu tábornokhoz intézett levelét. Mindkét level kompromittáló Rochefortra nézve és értani fog neki a közvé-

lelt. Ez ügyre vonatkozó részletek következnek:

A „Voltaire” hevesen megtámadta Rochefortot, mivel ez nem jelent meg Joly tometésén, holott e férfi volt az, kinek Rochefort életét köszönheti a kommune-felkelés leverése után, midőn Joly közbelépett Thiersnél és kieszközölte, hogy Rochefort életben hagyassék. Rochefort a hállátság vídjá ellenében védelmezni iparkodott magát lapjában, kijelentvén többek között, hogy soha senkinek sem engedte meg, hogy érte közbe lépjen Thiersnél.

A „Voltaire” erre egy levelt közléstével felelt, melyet Rochefort 1871. július végén intézett Gambettához és mely levelben igenis az utóbbi közbelépésért folyamodik. E level így hangzik:

„Kedves Gambetta! „Boecasson meg, hogy önböz forinlok, mielőtt még teljesen installálta volna magát a kamarában, de minthogy arról van szó, hogy a képviselőknek szándéjuk lesz, felek, hogy nem lesz időm.

Egy fiatal ember D . . . ur, ki lapomnál van alkalmazva, azt hiszem, szótolt már önnök helyzetemről és azon igazságszolgáltatási tévedésről, melynek áldozata vagyok. Nemcsak, hogy semmiféle részem nem vettem a kommune tetteiben és elűjárásában, de egyuttal első naptól kezdve az utolsóig nem szántam meg tiltakozni ugy eslekedeteim, mint hirdalásaim által az erőszak minden rendszárvá ellen. Megmentettem ö-t-hat foglyot, és ha többet nem mentettem meg, ugy ez azért történt, mivel közbelépésem inkább volt gyanus, semmint hatályos.

A kommune-nek valamennyi elfogott és kihallgatott tagja kijelentette, hogy nemcsak akkor engem nem ismertek és velem semminemű összeköttetésük nem volt, hanem hogy folytonosan áról volt szó, hogy engem elfogjanak. Tény, hogy egy ciklém következtében, melyben erősen siker szálltam a tuszokra vonatkozó irtozatossá rendelet ellen, Raoul Rigault elküldte hozzám ügykövet, hogy elfogjanak. Csak a lehető legnagyobb bajok után kerülhettem el Chaudenak sorsát.

Azaz valótlak, hogy én jelöltem meg Thiersnek házáat. Csak egy szóval válaszolhatok erre: Ez nem igaz. En a saint-georges-teri palotáról csupán

azért nem szótlan, hogy lebontását ne tanácsoljam.

Mindaz, a mit itt elbeszéltek, megnyitgat-hatja az ön lelkismeretét engem illetőleg. Picard Ernő, a ki engem utál, megessza a közvéleményt, midőn keng tintetett föl a mozgalmat feje gyantán, melytől annyival inkább idegen maradtam, mivel haldokló-féiben voltam Areachonban, midőn kitört.

En most, kedves Gambetta, két-három hét múlva a hadi bíróság előtt fogok megjelenni és noha igygybenm részben beállt a világosság, lelkeveshő sem kétkedhetem, hogy lakolnom kellene nevémet és politikai multamért.

Mindaz, mit megnyerni óhajtanék az volna, — ha ugyon lehetősége — hogy az ellenem hozott büntetés, mely azt hiszem, elég erős adag fogásból fog állni, számíttatásos változassék. Rendkívül gyöngyökdem és semmi kérvénysincs politikai izgalom akaba egyednem. Óhajtottam volna magamat akár Angliába, akár Olaszországba számítani és ott bevezetni a második császárság történetét, melynek megírásával megbízva vagyok. Kötelemem magamat, hogy határtalan időre megmentem Franciaországot tőlem.

Kell hogy ön, kedves barátom, nagyon nyomtatékos befolyással bírjon Thiers urra, a kinek önkérem, mint bárkivel mással számolni kénytelenem. Mielőtt a kamara szótolszólék és ügyem szónyegre kerül, nem elegyzedhetnék ön kisse o dologba? Thiers ur, ha akarja, szólhatna a vád fontartatása hivatali kormánybiztossal és utaltatna a kommune tagjainak érdekében szóló vallomásra. Ö maga meg fogja ítélni, hogy egész polemim arra szorítotték, hogy tiltakoztam az ügygolyók ellen, melyek az elcséjei mezkébe és majdnem ajtom elé hullottak.

Ajánlom magamat, kedves Gambettám, az ön hártáságha, bizonyos levén benne, hogy bármit teend is, jó munkát fog végezni.

Ezer kezsorittással

Henri Rochefort.”

E level közléstéle folytán Rochefort arra törekedett, hogy beszélhesen Gambettával. Sem őt, sem segédeit azonban nem bocsátották be Gambetta lakására. Alig fél kétség azon föltéve-

szegzőnek és férjének, Friedmannnak elfogatása, melyet táviratunk röviden jeleztek már. A hercegnő a második császárság egykori hatalmas miniszterének, III. Napoleon néhai bizalmi főnökének, Persigny hercegnék leánya és de la Moskova hercegnő unokája. Származásánál fogva tehát a hercegnő a legelőkelőbb francia családok egyikének tagja.

Nem először történik, hogy Persigny hercegnő neve az európai nyitban megfordult. Már öt év előtt, midőn kezét nyújtá Friedmannnak ezen házasság híre sok port kavart föl és a hercegnő nevét Európaszerre ismertté tette. Akkor nagyon élesen beszéltek meg mindenféle e külnös házasságot. A férj egyszerű polgári családból származott.

Francia lapokban terjedelmes részleteket találunk a Párisban közzéadott tárgyát képező Friedmann-ügyről. Meg akarjuk azonban jelezni mindenekelőtt, hogy a „Figaro” határozottan leved, midőn azt állítja, hogy Friedmann „magyar nemes” (gentilhomme hongrois). Ez nem áll. Friedmann — a kit a francia lap következetesen Friedmann-nak ír egy „n”-nel — egy prágai kereskedőnek fia. Mint Persigny hercegnő férje Friedmann „baron de Friedland” név alatt szerepel a francia elegáns világban. Az idézett lap szerint Friedmann föll lett jogosítva arra, hogy átja bírtokai után (?) fölvegye a Friedland báró nevet.

Párisban a házaspár igen előkelő él. Lakása az „avenue de l’opera” 31. sz. alatt volt. A szobák fényűzőek voltak berendezve. Ugyzolva minden butordarab egy-egy mitágy. Friedmann nagyban hódolt a sportnak s jelen volt minden futással. Kocsit és lovat tartott, klubok tagja volt, szerette a játékok és sokat játszott. Friedmann különben harminczkét éves, magas és erős termetű, vöröses szakállú férfi.

A házaspár vagyona csakhamar eluszott. Persigny hercegnő pedig — az anya — ki megígérte, hogy évenként 25.000 frankot fog adni a fiatal házastársaknak, soha sem váltotta be ezen ígretét. Az öreg hercegnő, ki második férjének halála után (ez Lemoine volt, az egyiptomi királyt ügyvédje) ismét fölvetta a Persigny nevet, mintegy tizenkét millió frankra becsült vagyona tulajdonosnője, melynek használatára azonban de la Moskova hercegnő. Ez különöz nő. Jövedelmeit

Persigny hercegnő és férjének elfogatása. Párisban rendkívüli föltűnést kelt a Friedmann-házaspárnak, azaz Persigny Mária her-

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

Chokolade Küfferle.

Karácsonyi kiállítás

csokoládé, csokoládé-czukorkák, csokoládé-csemegék, karácsonyfadi-szitményekből, mindennemű bonbonniérek, ugymint:

Boites de luxe, Fantaisies, Mignonellekből.
Atrappes elegáns formában
dus választék minden árban.

Váci-utca 13. szám.
Hatvani-utca 15. szám alatt.

Chokolade Küfferle.

Chokolade Küfferle.

Chokolade Küfferle.

Láposy F. és társa

borkereskedőknél (Budapest, Deák-utca 5. és Egyetem-utca 2.)

méréselt, árt és a valódiságért kezeség mellett kaphatók:

FRANZIA PEZSGŐ (Champagne) Heidsieck et Co., Pommeroy et Greno, Aubertin et Co., Jaqueson fils, De Villers stb.

BORDEAUXI és BURGUNDI borok Medoc, St-Julien, Chateau-Lafite, Yquem, Laroque, Margaux, Sables, Chabertin, Romaneé stb.

RAJNAI BOROK Johannisberger, Rudesheimer, Hochheimer, Liebfrauenmiller, Margot, brunner, Steinwein stb.

Sherry, Madeira, Malaga, Marsala, Muscat Lunel.

LIKÖRÖK Focking Anisette, Curaçao stb. Chartreuse, Benedictine, Rebinova, Pommernan, en. Allasch, Elixir de Champagne stb.

MAGYAR és ERDELYORSZÁCI asztali-, pestyene- és csemegé-borok a legnagyobb választékban s a legjelesebb termeszéköz pinczéből.

Jamaika rum és „Flowery Pekos Tea.”
NB. Vidéki rendelvények gyorsan és pontosan teljesítenek. 1112

Karácsonyra

díó, jaffa és messinai narancs, citrom valamint mindennemű déli gyümölcs és fűszerárak, kínai és orosz tea, jamaika rum, teásütemény olcsón kaphatók.

STERN EM.
Károly-utca 20-dik számú bolt. 1110

Ház eladás
Ersek-Ujvárosi főutcában.
Több mint harminc év óta kiváló és kényelmes hely alkalmazzuk, ugyanott kávé- és dohányházzal, leveleket árulunk szőlőből, eladó 1065

Öz. Lukasz Antonia, ház- és bútorgyártó.

Uj sorsjegyek

a földhitel-intézet

3% záloglevél sorsjegyei

évenként 6 huzás.

Február 15-én. Junius 15-én. Október 15-én.
Április 15-én. Augusztus 15-én. December 15-én.

Főnyeremény 50.000 forint.

A 3%-os záloglevél sorsjegyek különböző előnye:

A 100 fros legkisebb nyarmentényvel kisorsolt sorsjegyek a további nyarmentény huzásokon is részt vesznek, minálta alkalom van nyújta

egy sorsjeggyel két nyarmentényt is eszínálni.

Arusítjuk a 3% záloglevél sorsjegyeket mindenkor pontosan a napi árfolyam szerint!

Ezen díjkötvények törvény szerinti a közzegek, társulatok, alapítványok tökének, továbbá árva és letelepítettek gyümölcsösök befektetésére és katona házassági övedékek alkalmasítat.

Első huzás 1881. február 15-én.

Bécs, „MERCUR” Ch. Cohn
Wollzeile 13. Wollzeile 13.

F. é. december 1-én a Windischgrätz hercegi sorsjegyek főnyereménye egy általunk kiadott részlet-éven nyarment.

1111

Uri-ruhákat

a legolcsóbb és legjobb minőségben kaphatni

Grossmann S.-nél

Deák-Ferenc- és Bécsi-utca sarok.

Egyéb táli-ruhák 18 frotól, ugyazintén téli-kabátok 8 frotól feljebb.

1111

Karácsonyi levél Bécsből.

T. cz. vidéki voróinknak!

Nagy kénytelenek miatt kényserre vagyunk játékszerárak vég eladását rendezni, és elhatároztuk raktárunk melletti kiirtése végett, a következő csoportokat kámulatos, még eddig nem lezetett árakon, t. cz. voróinknak arusítani.

Fűk és leányoknak!
Csak 2 frot.

1 mozgó hajós, mely oly tréfás dolgokat csinál, hogy ezáltal öröget és fiatalt is nevére kényseríti; 1 svájci majorság természetesen, baromfi szarvasmarha és szolgálat; 1 elír, heiten párti báb, 1 kínai anoroma, nagyszerű színijáték, mely mellett az élvezési kedv soká meg nem szűnik, 1 bohóc alak, mely Jézus szerint egy hegedűművezt vagy cipészt utánoz, 1 gyönyörű képekgyűjtemény, 1 fém fűzalkalmas edénygyűjtemény, 1 konyhaberendezés a valóság szerint finom csiszolt féműből, 1 remontőr óra láncokkal kúcs nélkül felhuzható, 1 mechanikus magától működő velocipede, 1 varázs szivar mely zenél, 1 léggömb, 1 társas játék, 1 angol hadiagyal matrozokkal ellátva 20 karácsonyfa-dísz és gyertya.

Csak 3 frot 20 krért.

1 író mappa sárral teljesen berendezve, 1 teljes házigazdaság, 1 szász fűzalkalmas katonaság a szultán palatortóságát ábrázolva, 1 képművészi díszesen festve mutatkozó és oktatásra, 1 New Yorkban egy sütkendés által feltalált számláló játék, mint a leggyönyörűbb és legtanulságosabb türelmi játéknak elismert nagy és kicsinynek, 1 török pasa kard, 1 szalon gyönyörű báb butor, 1 ónműködő velocipede fémű felhuzható 1 varázs írópénzár, 1 gyönyörű kényes kényes, meglepő, még nem lezetett társasjáték, mely minden előleges ismeret nélkül mindenféle darabot játszan lehet, 1 perkusszió puská, 1 pénzszétváza, 1 csinos építkezési svájci modelj mintakal, 1 kályha kényesnyel és fűtési készülékkel, 1 teljes tombolajáték nyarmentékkel, 1 csinosan öltözött bécsi dírvázb, el-törheles, 1 léggömb, 1 festőszéknyel, ahogy 20 karácsonyfa-brillians díszítvény és gyertya.

Csak 4 frot 50 krért.

1 teljes állatkert vad- és háziállatokkal, 1 gyönyörű remontőr óra kúcs nélkül felhuzható, 1 aranyozott láncoszal, 1 zongora fémbangal, mely ugyanolyan tiszt hanggal bír, mint a nagy zongorák, igen meglepő, 1 teljes katonai felszerelés mely áll: 1 igen szép kard szíjjal, 1 perkusszió puská, 1 patronája, 1 trombita, 1 láncos medre, mely tetszés szerint a legdrágább láncosokat lejt, egy golyóalkotó játék gyermeknek könnyen felhuzható utasítással a gyermek emlékeztetésének ábraképe, 1 gyönyörű írómappa sárral teljesen berendezve minden felszereléssel, 1 boccoso-hajócska, mérési játék igen tanulságos, 1 előheles párti dírvázb gyönyörűk nyarmentékkel, 1 csinosan öltözött bécsi dírvázb, el-törheles, 1 szép divatos nyakkendő (igen szép emléktárgy bécsi képekkel, ahhoz 30 karácsonyfadísz és gyertyával, e-czikben a legújabb és legnagyszerűbb)

Csak 5 frot 60 krért.

1 nagyszerű gazdagon kiállított emléktárgy, 1 kává és the-ozokanna fémű, mely mindig ezüstféhez marad, 1 inga-ra 5 évi jótállással, 1 pár kínaiest gyertyatartó, 1 pár gyertyatartó tárcsa, 1 legújabb finom högy legyész, 1 elegáns stélygyűjtemény, 1 billédespeknyűke teljesen berendezve, 1 mutatóképpia, 1 valódi hadani cseregyűjtemény, 1 szarvasbú szivar és szivarokapsza, 1 dohány szelezoze fémű finoman talán szivarokapsza, 1 nyakkendő, 1 zsebzsebzézer, 1 szarvas szarvasbú-árcza legújabb bécsi minta, 1 db igen finom elegáns högy mellél, 1 db divatos högy fűző, egy igen értékes talány-társasjáték „A kétégebes” cím alatt, mely folyton nevetésre kényseríti a társasgot.

Ne mulassza el senki ezen gyönyörű tárgyakat a messés oleo árán megvásárolni addig míg a készlet tart: sen árak alkalmilag vásároltattak és utólagosan meg nem szerethetik.

Fontos intéz! Címünkkel ezédégek által sok vizszoelés történik, üzletünk a legelő, legnagyobb és legdrágább egyike a bécsi piaczon. Nem tessz árakat akadály nélkül visszavonásnak, mi a legésziorubb színdék bizonyítéka. — Pontos címünk: **Erste Spielwaren-Niederlage** Bécs, Praterstrasse 18. (Hotel-Europa.) 1017

1111

végeladást

Van szerencsénk a nagydémű högyvilágot értesíteni, miszerint folyó évi december 1-től 24-ig

rendezünk, és az összes készleteket, u. m.: fekete és szines selymekben, gyapot és fantasie kelmékben, lyoni selyem és báronyokban, továbbá díszíté-
tények, csipkék, szalagok és paszományokban, természetesen leszállított árakon jeneket és posztó szöveteket.

ARVAY I. és TARSA M. kir. udv. szállítók Budapest, bécsi-utca.

1064

Engl M. A. és fia

Budapest.

Ajánlják gazdagon felszerelt raktárukat korcsolyákból a legismertebb mód szerint mint sróf korcsolyák, Halifax Jakson Helnes mintára stb. Raktára a szabadalmazott „Ausztria korcsolyáknak.”

Józsefstr. 13. szám.

1077

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

1111

Mindennemű különlegeségek
zsebórákban, francia álló-órákban és helyben készült inga-
órákban

LECHNER JÓZSEF

óragyártó. 1096

Budapest, IV. váci-utca 7. sz. a.

Minden óra a czéggel el van látva.

Azonkívül kapható a híres genfi czégnél Patek, Philippe ée társa
kittinó gyártmányai.

Alapított 1808.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

Egy teljes öltözék	18-50 frt.
Egy egész öltözék	30-60 frt.
Egy téli kabát	30-80 frt.
Egy papi kabát	30-80 frt.
Egy szalon kabát	30-80 frt.
Egy frakk	18-60 frt.
Egy háló kontós	14-40 frt.
Egy fekete nadrág	8-16 frt.
Egy vadász kabát	10-25 frt.
Egy utazó bunda	10-25 frt.
Egy városi bunda	36-150 frt.
Egy bundás lábsztyor	45-200 frt.
Egy bunda szakó	5-8 frt.
Egy Menesikof jelenbél	14-30 frt.
Egy Havelok	18-28 frt.
Egy fűzők való öltözék	10-25 frt.
Egy fűzők való téli kabát	15-30 frt.

Minden a legújabb fazon szerint tiszta nyapla kelmék, kittinó faragású dolgozva a legelőbb szabott árakon (a körülmenyeket figyelembe véve) kapható egyedül.

ROTHBERGER JAKAB

osász. és kir. udvari szállítónál
Legnagyobb
uri- és fiuruha-raktárának,
Budapest,
Krisztof-fé 2. szám 1. emelet
s. Nagy Krisztof-hoz.
Az ár minden darabon kitéve van.
Vidéki megrendelések pont san eszéköl-
tetnek.

Magy. kir. udv. tea és rum kereskedés

Dietrich és Gottschlig Budapest

Fűzlet és központi iroda:
IV. ker. váci-utca 18. szám.
Fiókok: IV. kúgyó-tér (Teleki-féle ház.)
VII. király-utca 15. (Lechner-féle ház)

Ajánlják a téli évadra dusan felszerelt raktárukat közvetlen importált

Árjegyzék bárhova ingyen és bérmentve.

CHINAI TEA
(1880-81. aratás)
különböző árakon esomagok-
ban és igen szépen díszített
dobozokban.

Jamaika rum
fehér és barna
közvetlenül importált finom
fajt 1., 2., 3., 4., 5. számú
üvegek 1 1/2, 1/2, 2 1/2, 3 1/2 és
1 1/2 literes.

Brazillai rum
bíroságilag bejegyztet véd-
jeggyel. — Arusításra igen
ajánlható
üvegek 1/4 pintes = 1 1/2 lit.
üvegek 1/2 pintes = 1 1/2 lit.

A legkisebb próba megrendelés is pontosan teljesítjük. —
Egyedüli szétküldési raktár a Dreher-féle kivittli üvegsörnek, azok
megrendelhetők csak is Dreher A.-nál Kőbányán vagy Dietrich és
Gottschlig-nál Budapest.

1064

Rum-, szilvorum-, törkölt-, sepró esszencia és likőresszencia

valamint ezet-kivonat mindennemű szeszcs italok, és bor-ezet
készítésre készülék nélkül

Watterich Arnold-nál

Budapest,
gyáriraktár dohányutca 1. sz. az israelita templommal szemköt
(a két golyóhoz) 1021

Rezelési könyv minden nyelven ingyen.

Glycerin, borillat, savtalanítópor,

tisztító porszerkek mindenféle borbetegségek ellen.

Legújabb

karácsonyi ajándékoknak.

mindennemű Majolica műkészmények
u. m. ábrak csoportok, díszedények
kandálók, kályhák és oszlopokra, ivó-
készletek, táskák, tányérok és korsók
ebédők díszítésére, nemkülönbön már-
vány-, eserép- és vas kályhák és kan-
dalók. 1101

Steinbach A. M.-nél

Budapest, Deák-utca 5. sz.
ugyanitt valódi
CHINAI TEA RAKTÁR
olmozott kötegekben.

Van szerencsénk a nagydémű högyvilágot értesíteni, miszerint folyó évi decem-
ber 1-től 24-ig

végeladást

rendezünk, és az összes készleteket, u. m.: fekete és szines selymekben, gyapot
és fantasie kelmékben, lyoni selyem és báronyokban, továbbá díszíté-
tények, csipkék, szalagok és paszományokban, természetesen leszállított árón
jeneket és posztó szöveteket.

ARVAY I. és TARSA M. kir. udv. szállítók Budapest, bécsi-utca.

1064

Szállítójegyek

4% tiszavölgyi sorsjegyekre
részletfizetésre á 3 forint

pontosan a hivatalos árfolyam szerint
csak 2 frot felülfizetéssel egyszerűsítandók

Már az első részlet lefizetése biztosítja a já-
tékjegyet a jövő

huzás január 15-ére!

Főnyeremény 100.000 forint levonás nélkül
legkisebb nyarmentény 110 frotól 120 frotig.

A Windischgrätz-sorsjegyek főnyarmenténye 21.000
forinttal

folyó évi december 1-én egy általunk kiadott
szállítójegyre csínálattott.

Bécs, „MERCUR” Ch. Cohn
Wollzeile 13. Wollzeile 13.
kiadóhivatalának váltóüzlete. 1063

6 szobabutor

elegáns és kerésszer használt egy hagyatékotól középszé-
nizetés és szonnali átvétel mellett olcsó árón eladó. —
Sugár-ut 1. sz. a váci ut sarkán I. em. 2. ajtó szám
Stein-féle házban. 992

Német-alföldi CHINA-BOR

(Kraepelin és Holm)

Hasonlíthatlan haszn és a váltóvár, hideglégés minden-
nemű lézsz állapotok előzésére, s az emésztési zavarok eláróltására
s ez után feladata étvágyat előzdi.

Kis üveg 1 frot 50 kr. Nagy üveg 2 frot 50 kr.
Hat üveg ára 10 frot.

Német-alföldi VASAS CHINA-BOR

(Kraepelin és Holm)

kittinó szer mindennemű vérzegényég által előzédett bajoknál,
különösen ajánlatos gyenge idegzeti nőnek az idegek erősbítéséül
a halvány arcz néhány üveg elhasznála után egészséget úde szint
nyer. Előnyvel alkalmazhatók női bajoknál s idült betegek erősbí-
tésére, s erőlétlisan fejlődő s erőtlen testalkat gyermekeknek
nem eléggé ajánlható. 968

Kis üveg frot 150. Nagy üveg frot 250. Hat palacka ára 10 frot.
Magyarországi főraktár **Török József** gyógyszerár
Budapest, király-utca 12. szám.

Ok. kizárólag
logyabb

kr. szab.
javított

ruganyos sérvkötő.

A legújabb találmány az amerikai újonnan javított
ruganyos sérvkötő Poltizerből; ez rugók nélkül van, fűzén
ruganyosból művészesen szerkesztve s az a sérv, hogy még
a legidültbb sérvket is lehető legrövidebb idő alatt, egy-
letes fekvésbe hozza, s egy nappal a legdrágább munká-
nál vagy a sokat járkalásnál, mint szinte éjjel alvás közben
is használhatók, anélkül, hogy a sérvben szenvedő hiva-
tásban legkevésbé is volna akadályoztatva. Felelté nagy
haszon, hogy az még éjjel is a testen maradhát, mivel hogy
a szenvedő testre kiváltképen jótékony kálmányos nyomást
gyakorol, s a legfőbb esetben még a sérv bíztos gyógyulását
is eszékéli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve,
megvizsgálva s a legelőbbnek talála: professor Kovács a se-
bészeti kérede elnök, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség-
ügyi tanácsos, Dr. Ghik Ignác kir. törvényszéki orvos által.

Aláírott egyszerűsített nagy raktárát is tart angol és
francia szél sérvkötőkből, független készleteket (szen-
sorium) gummból, szövötteket, mint szinte szarvasbőrű. A
szarvasbőr és gummi suspensoriumok cséjja, hogy a táglulást
megakadályozzák.

Méhfoskendők, légnárnok, gyégtétek, peridotkák,
práseratívumok, gummiharisnyák és mindennemű gummi
áruok. Sérvkötők természet megjelölni: jobb, bal vagy
kettős, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket
utánvétel mellett elfogad.

POLTIZER MÓR,

ca k. szab. sérvkötő-készítő Budapest, Deák-Ferenc-utca.

Árak: urak, högyek és gyermekek számára, egyol-
dalumnak darabja 6-10 frot, a kettősnek darabja 10-16 frot,
gyermkeknek félrel olcsóbb.

